



我国首个生物治疗转化医学国家重大科技基础设施在川启用

本报讯 7月18日,转化医学国家重大科技基础设施(四川)临床研究核心基地——四川大学华西医院转化医学综合楼正式启用。

作为我国“十二五”期间布局的16项重大科技基础设施之一,转化医学国家重大科技基础设施分别是依托上海交通大学(瑞金医院)、北京协和医院、中国人民解放军总医院、空军军医大学和四川大学(华西医院),建设内容和研究方向各有侧重的5个国家级转化医学国家科技基础设施。转化医学国家重大科技基础设施(四川)是全国首个生物治疗转

化医学国家重大科技基础设施,也是继上海后全国第二个启用的转化医学国家级大设施。

作为转化医学国家级大设施,它拥有贯穿“基础发现—临床研究—成果转化—产业发展”全流程——精准成像及评价服务链、“一站式”拎包入驻的创新型临床试验研究平台——国家药物临床试验机构(临床试验中心)和“临床级细胞制备工厂”——生物制剂规模化制备中心三大引领全国生物治疗转化的利器。设有近200张研究型病床,将用于临床转化研

究,致力于推动创新疗法、药物、技术、诊断试剂在临床的应用实践;同时配套有精准医学检测、精准成像评价、细胞治疗产品研发和制备平台,为临床转化的精准决策、个体化治疗提供支撑。

精准成像中心是国际上少数集成人体7T磁共振、脑磁图、PET-MRI等一流设备的临床影像研究中心,包括精神影像基础与临床研究、分子影像转化研究、磁共振物理研发、核医学靶向药物的临床研发转化等研究方向,它和精准医学中心为实现“基础发现—临床研究—

成果转化—产业发展”搭建了精准成像及评价服务链。

国家药物临床试验机构(临床试验中心)集成了临床研究病房、随访中心、受试者研究资料集成管理、临床检验、内镜、影像、病理等功能于一体。除了面对依托单位以外,该平台还面向高校、科研院所、企业、医院等机构,实现全社会开放。

生物制剂规模化制备中心则拥有10个细胞制备车间,7个质量检测平台及5个研发实验室,是现代化、标准化、规模化的“临床级细胞制备工厂”。目前,中心共规划免疫

细胞制备、干细胞制备、细胞质量检测及研发四个模块,未来将利用细胞和基因工程技术,为我国生物治疗学科发展及项目转化提供“按需制备”的研究级、临床级、可追溯的细胞制品。

启动仪式上,四川大学华西医院还公布了魏于全院士团队的新冠疫苗进入三期临床试验,刘进教授团队的注射用磷丙泊酚二钠获批1.1类麻醉新药证书、5亿元合同经费启动骨骼肌松弛药物研发。

四川大学华西医院院长李为民

表示,华西医院转化医学综合楼投入使用后,将显著提升我国转化医学研究的自主创新能力,将生物治疗成果从基础研究到临床应用的时间缩短30%~50%;未来5~10年内,将支撑50~100个自主创新研发的候选生物治疗产品实现转化;将显著增强我国生物治疗在国际上的竞争力和影响力,推动我国重大疾病生物治疗产业的跨越式发展,为保障我国人民生命健康和国家生物医药高水平人才培养作出重要贡献。

(本报记者 马静璠)

2021年全国青少年高校科学营四川分营 正式开营

本报讯 7月20日,由四川省科协、省教育厅主办,四川大学、电子科技大学和中国科学院、水利部成都山地灾害与环境研究所(以下简称“山地所”)共同承办的2021年全国青少年高校科学营四川分营在四川大学(望江校区)正式开营。中国工程院院士、四川大学校长、四川省科协主席李言荣通过视频在线致开营辞。四川省科协党组成员、副主席经戈出席并宣布开营,四川省教育厅二级巡视员杨亚培,四川大学副校长梁斌,中科院成都山地所党委书记副书记、纪委书记谭多财等出席开营仪式。来自全省各市(州)的280名营员和28名带队教师参加科学营活动。

李言荣在致辞中指出,祝贺同学们和老师们来参加全国青少年高校科学营活动,有机会到四川大学来感受和体验综合性大学的“开放、包容、厚重、大气”的文化气质,希望大家利用这个学习交流的平台,多开拓视野,启迪智慧,广交朋友,探索前沿,预祝本届青少年高校科学营圆满成功。



为四川大学分营、电子科技大学分营和山地科学专题营授营旗

据悉,此次科学营以“科技梦·青春梦·中国梦”为主题,在为期一周的学习中,营员们和带队教师将分别参加四川大学分营、电子科技大学分营、山地科学专题营的相关活动。

四川省青少年科技中心相关负责人介绍,在新冠肺炎疫情防控

常态化条件下,今年,全国青少年高校科学营四川分营首次采用线下开营和线上展示相结合的方式组织开展活动。同时,结合党史学习教育,四川分营也把爱国主义教育融入到科学营的各个环节中。“我们希望通过此次活动,让青少年对科学产生崇敬之情、对科学家产生敬重之情,也想告诉孩子们国家对科学和科技创新的重视,希望孩子们学成以后报效国家。”该负责人说道。

开营仪式上,分别为四川大学分营、电子科技大学分营和山地科学专题营授营旗。开营仪式结束后,梁斌为营员们上了《开营第一课》。梁斌从了解科学才能读懂科学、要掌握正确的学习方法等多个方面向营员们分享了学习要领。梁斌说:“读万卷书,行万里路。学习需要领悟,人生需要品味。我们要学会与人相处,要建立

大目标,要有阳光、上进、积极的心态;要学会阅读,经典阅读可以提高我们的鉴赏水平;要注重逻辑思维训练,学会描述,争辩不诡辩;要学会运用工具,使用工具是人类进步的标志。”

据了解,青少年高校科学营活动是中国科协和教育部共同主办的一项大型青少年科技教育活动,由各省(市)科协、教育厅以及51所教育部直属的“985”“211”重点高校承办,其中,常规营56个、专题营14个、西部营1个。该活动的举办旨在落实立德树人根本任务,充分发挥高等学校在科学普及和提高公众尤其是青少年科学素质方面的重要作用,促进高中与高校合作育人,为培养科技创新后备人才和德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人服务。

(张紫艺 本报记者 陈兰)



梁斌为营员们上《开营第一课》



学党史 悟思想
办实事 开新局

陈文菊赴绵阳开展“我为群众办实事”学习调研活动

本报讯 近日,省科协党组成员、机关党委书记陈文菊带队赴绵阳市开展“我为群众办实事”学习调研活动。

座谈会上,陈文菊听取了绵阳市科协工作汇报,详细了解了绵阳市科协系统党建工作开展情况及天府科技云服务中心建设运行情况,对绵阳市科协深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色

社会主义思想,坚持不懈抓好党的政治、思想、组织、作风、纪律和制度建设,持续抓好党史学习教育,围绕中心工作大力抓好“天府科技云服务”等方面工作表示肯定。

陈文菊就绵阳市科协系统党建工作下一步如何开展提出了几点要求。一是持续抓好党史学习教育。要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,把“我为科技工作者

办实事”作为党史学习教育的重要内容,以优质服务赢得广大科技工作者认可。二是大力抓好科协系统党支部建设。要加强政治建设,规范化开展“三会一课”,按要求过好组织生活,提升支部组织力,不断增强政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。三是服务中心工作的开展。要认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党

成立100周年大会上的重要讲话精神,认真学习贯彻省委十一届九次全会精神,大力抓好“天府科技云服务”等各项重点工作落实。

调研期间,调研组还赴梓潼县“两弹城”接受了红色教育,考察了涪城区天府科技云服务中心建设情况。

省科协机关党委、绵阳市科协相关负责人等陪同调研。(陈云飞)

提升服务能力 助推乡村振兴

——四川科技小院2021年工作交流会在蒲江举办

本报讯 为进一步推动四川科技小院工作创新发展,更好地服务乡村振兴,7月15日~16日,四川科技小院2021年工作交流会在成都市蒲江县举办。四川省科协党组成员、副主席经戈,四川省社科院原院长、省农技协理事长侯水平,重庆市科协二级巡视员、市农技协联合会常务副理事长袁强等出席会议并讲话。

会上,经戈充分肯定了近年来四川科技小院取得的显著成效,并提出了三点意见。一是突出“三个点”,切实增强科技小院服务能力。要以实际需求为“切入点”,切实增强科技小院服务产业发展能力;要以扶持引领为“支撑点”,切实增强科技小院服务乡村振兴能力;要以协调发展为“突破点”,切实增强科技小院开展农村科普服务能力。

二是合力构建科技小院精准服务体系。科技小院是发挥各级科协、农技协组织优势,促进科技经济深度融合,助力农业高质量发展,服务乡村振兴的有力抓手,全省各级科协、农技协要聚焦主导产业、加强与高等院校、企事业单位的协同合作;要大力推进科技小院建设,依托“天府科技云”平台着力构建科技小院精准服务体系;要注重扩面提质、协同联动,强化交流合作。三是推动科普工作再上新台阶。要抓好《全民科学素质行动计划纲要四川实施方案(2021—2035年)》的编制工作,努力营造全民科普工作良好环境;要依托“天府科技云”平台,实施创新智慧科普直达服务专项行动;要以科普共享基地建设为重点,实施科普基础设施建设专项行动;要以推进全国科普示范县创建为重点,促进基层科普服务能力提升;要以科技小院建设为重点,实施科协组织助力乡村振兴专项行动。

侯水平在讲话中充分肯定了科技小院为农村产业发展、农民增收作出的重大贡献。他指出,四川作为全国发展科技小院的先行

省,具有参与高校多、服务方向广、规范性强三大特点。目前,四川科技小院在科学研究、成果推广、人才培养和社会服务等方面取得了丰硕成果,让科技小院发挥了大作用。同时,希望各个科技小院能够总结经验、规范做法,在助推乡村振兴方面发挥更大作用,将经验做法进一步推广,让更多农民受益。科技小院学生要加强交流、相互学习,坚定学农爱农理想信念,扎根农村、心系农民、服务农业,在生产一线的实践中快速成长,把论文写在祖国的大地上。

会上,袁强分享交流了重庆市科技小院的经验做法;四川农业大学教授、省农技协副理事长、四川科技小院专委会主任王西娅围绕四川科技小院总体工作开展情况作了题为“四川农技协引领科技小院建设与创新发展”的总结报告;蒲江果业科技小院、安岳柠檬科技小院、会理石榴科技小院、东坡鹤鹑科技小院、布拖马铃薯科技小院等来自全省的11个科技小院的专家、研究生代表分别分享了他们在科技小院开展技术研究、帮助企业和农民生产发展的成果收获和经历感悟。

会议还传达了中国农技协科技小院联盟建设工作交流会、中国科协科普部2021年基层科普工作交流会(四川江安)会议精神,研究讨论了四川省科技小院管理办法,表扬了四川优秀科技小院、四川科技小院优秀导师、四川科技小院优秀研究生。

会议期间,与会人员实地参观了蒲江果业科技小院及鹤山果品协会,并召开了科技小院导师座谈会。

四川省农技协相关负责人,各市(州)科协科普部部长,科技小院所在地县(市、区)科协相关负责人,科技小院依托单位、共建单位负责人,科技小院相关专家、研究生等100余人参加会议。

(黄东方)



会议现场